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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΎΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΎ
ΓΡΑΦΕΊΟ ΝΟΜΙΚΏΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΏΝ ΘΕΜΆΤΩΝ

Αθήνα, 20 Ιουλίου 2021
ΑΠ. 149636/2021

Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, Άγιος Ιωάννης Ρέντης, 
ΤΚ 18233
Πληροφορίες: Π. Τσίπα
Τηλ.: 213.212.8670
Email: koinovouleftikos@migration.gov.gr

Π Ρ Ο Σ : Τη ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Καταθέσεως Εγγράφων

ΚΟΙΝ.: 
ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ κ.κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΑΚΗ ΜΙΛΤΙΑΔΗ και ΨΥΧΟΓΙΟ 
ΓΕΩΡΓΙΟ
Βουλή των Ελλήνων

 
ΘΈΜΑ: Κοινοβουλευτικός Έλεγχος

ΣΧΕΤΙΚΆ: Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 7085/07-06-2021 Ερώτηση

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ. Μ. Χατζηγιαννάκης και 
κ. Γ. Ψυχογιός με θέμα «Αποκαρδιωτική η κατάσταση στη προσφυγική δομή στη Ριτσώνα Ευβοίας» και κατά 
το μέρος αυτής που αφορά σε θέματα κοινωνικής ένταξης σας γνωρίζω τα εξής: 
Από το 2016 λειτουργούν τα Κέντρα Ένταξης Μεταναστών (ΚΕΜ), τα οποία αποτελούν Παραρτήματα των 
Κέντρων Κοινότητας των Δήμων και χρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) μέσω των 
Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (ΠΕΠ). Μέχρι και σήμερα λειτουργούν έντεκα (11) ΚΕΜ σε 
δέκα (10) Δήμους της Ελλάδας (Αθήνα, Καλλιθέα, Πειραιά, Θεσσαλονίκη, Κορδελιό-Εύοσμος,  Λαμία, Θήβα, 
Ανδραβίδα-Κυλλήνη, Λέσβος, Ηράκλειο). Τα ΚΕΜ αποτελούν το τοπικό σημείο αναφοράς του 
μεταναστευτικού/προσφυγικού πληθυσμού του Δήμου και παρέχουν(α) Ενημέρωση, εξυπηρέτηση, 
συμβουλευτική στήριξη για θέματα ένταξης μεταναστών και δικτύωση, (β) Συνεργασία και παραπομπή 
αιτημάτων σε άλλες σχετικές δομές, υπηρεσίες και φορείς (Συμβούλια Ένταξης Μεταναστών & 
Προσφύγων/Σ.Ε.Μ.Π., Συλλόγους Μεταναστών/Δικαιούχων Διεθνούς Προστασίας, ΜΚΟ, Κοινωνικές 
Υπηρεσίες), (γ) Υλοποίηση δράσεων όπως: i) μαθήματα ελληνικής γλώσσας και στοιχείων ελληνικής ιστορίας 
και ελληνικού πολιτισμού σε ενήλικες μετανάστες και δικαιούχους διεθνούς προστασίας, ii) διαπολιτισμικές 
δράσεις με έμφαση στη συνύπαρξη παιδιών και νέων αλλοδαπών και γηγενών & iii) δράσεις για την προώθηση 
της πρόσβασης των μεταναστών και δικαιούχων διεθνούς προστασίας στην αγορά εργασίας.

Για την προγραμματική περίοδο 2021-2027 σχεδιάζεται μάλιστα, η ενίσχυση των υπηρεσιών και η 
γεωγραφική επέκταση των Κέντρων Ένταξης Μεταναστών. Ο Δήμος Χαλκιδέων, στα γεωγραφικά όρια του 
οποίου βρίσκεται το αναφερόμενο κέντρο φιλοξενίας, συμπεριλαμβάνεται στους προτεινόμενους από το 
Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, Δήμους για δημιουργία νέου Κέντρου Ένταξης Μεταναστών.

Επιπρόσθετα, το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου  υπέβαλε αίτημα χρηματοδότησης για τη δράση 
με τίτλο “Ενίσχυση της κοινωνικής ένταξης των πολιτών τρίτων χωρών”, η οποία εγκρίθηκε και στη συνέχεια 
εκδόθηκε η υπ’ αρ. 32/14.01.2021 (ΑΔΑ 65ΙΡ46ΜΔΨΟ-ΙΦΣ) Συμφωνία Επιδότησης Δράσης, με τελικό 
δικαιούχο το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου/Διεύθυνση Κοινωνικής Ένταξης. Στο πλαίσιο της δράσης 
αυτής υλοποιείται , μεταξύ άλλων, το έργο με τίτλο «Ευαισθητοποίηση για τη μετανάστευση και την ένταξη 
πολιτών τρίτων χωρών» που αφορά την υλοποίηση εκστρατείας ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για τη 
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μετανάστευση και την ένταξη πολιτών τρίτων χωρών σε επιλεγμένες περιοχές της χώρας με τη χρήση ποικίλων 
μέσων επικοινωνίας, όπως ενημερωτικά έντυπα, προβολή ταινίας μικρού μήκους, εκδηλώσεις και βιωματικά 
εργαστήρια, που θα λάβουν χώρα σε διάφορους χώρους (σχολεία και λοιπά εκπαιδευτικά ιδρύματα, 
επαγγελματικοί συνεταιρισμοί και οργανώσεις). Το υλικό που θα παραχθεί από την εν λόγω εκστρατεία θα 
είναι διαθέσιμο και θα αξιοποιηθεί για την προώθηση του διαπολιτισμικού διαλόγου και την ενίσχυση της 
κοινωνικής συνοχής.

Επίσης, σε συνεργασία με την Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού και Παρακολούθησης Δράσεων ΕΚΤ (ΕΥΣΕΚΤ) 
και την Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (ΕΕΤΑΑ), σχεδιάσαμε και προωθήσαμε την 
υλοποίηση του έργου «Ενίσχυση των υπηρεσιών διαπολιτισμικής μεσολάβησης σε Κέντρα Κοινότητας/Κέντρα 
Ένταξης Μεταναστών των Δήμων», με πόρους από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και συγκεκριμένα από τα 
Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα ΕΣΠΑ 2014-2020. Στο πλαίσιο του εν λόγω έργου προβλέπεται η 
κατάρτιση και απασχόληση Διαπολιτισμικών Μεσολαβητών (ΔΜ) σε Δήμους της χώρας για τρία (3) έτη. 
Συγκεκριμένα στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, το εν λόγω έργο προβλέπεται να λάβει χώρα σε τρείς (3) 
Δήμους (Θήβα, Λειβαδειά, Τανάγρα).

Ακόμη, ολοκληρώθηκε το έργο της εκπόνησης του Επαγγελματικού Περιγράμματος Διαπολιτισμικού 
Μεσολαβητή σε συνεργασία με κοινωνικούς εταίρους και εξειδικευμένους φορείς, το οποίο έχει εγκριθεί από 
το Διοικητικό Συμβούλιο του Εθνικού Οργανισμού Πιστοποίησης Προσόντων και Επαγγελματικού 
Προσανατολισμού/ ΕΟΠΠΕΠ και έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Οργανισμού. Η οριοθέτηση του 
επαγγέλματος θεωρείται καθοριστικής σημασίας για τη μεταναστευτική και ενταξιακή πολιτική, καθώς θα 
συμβάλει στην βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους πολίτες τρίτων χωρών και στην εξασφάλιση 
της ισότιμης πρόσβασης σε αυτές.

Με βάση τους ειδικότερους άξονες της εθνικής στρατηγικής για την ένταξη που αφορούν την συνεργασία 
με την αυτοδιοίκηση για την προώθηση της ένταξης σε τοπικό επίπεδο και την προώθηση της συμμετοχής 
μεταναστών και προσφύγων στα κοινά, το Υπουργείο βρίσκεται σε μόνιμη συνεργασία με φορείς τοπικής 
αυτοδιοίκησης, κοινότητες και συλλόγους μεταναστών και προσφύγων, στο πλαίσιο παρακολούθησης και 
τόνωσης της λειτουργίας των Συμβουλίων Ένταξης Μεταναστών και Προσφύγων (Σ.Ε.Μ.Π). Για τον λόγο αυτό, 
διατηρεί κατάλογο με τους δήμους της χώρας στους οποίους έχουν συσταθεί Σ.Ε.Μ.Π, ενώ βρίσκεται σε 
διαρκή επικοινωνία με αρμόδιους τοπικούς φορείς ως προς τη λειτουργία και το έργο τους. 

Ο ρόλος των ΣΕΜΠ στην διαδικασία ένταξης των μεταναστών και προσφύγων που διαβιούν στην Ελλάδα 
κρίνεται ως εξαιρετικά σημαντικός, καθώς πρόκειται για ένα σημαντικό εργαλείο που μπορεί να αξιοποιηθεί 
για την ανάπτυξη τοπικών δράσεων προώθησης της ομαλής κοινωνικής ένταξης των μεταναστών και 
προσφύγων και να λειτουργήσει συμπληρωματικά στην εθνική στρατηγική κοινωνικής ένταξης.

Τέλος, συγκεκριμένα όσον αφορά στη δομή φιλοξενίας στη Ριτσώνα, και με κύριο μέλημα την ένταξη των 
προσφύγων στον κοινωνικό ιστό εντάχθηκαν προγράμματα τυπικής και μη τυπικής εκπαίδευσης για την 
επαγγελματική αποκατάσταση και την αυτόνομη διαβίωση των ωφελούμενων. Τα προγράμματα αυτά, σε 
συνδυασμό με την λειτουργία του προγράμματος «HELIOS», που υλοποιείται από τον Διεθνή Οργανισμό 
Μετανάστευσης, αποτελούν μια ολοκληρωμένη παρέμβαση για τους ενήλικες δικαιούχους διεθνούς 
προστασίας και τα μέλη της οικογένειάς τους οι οποίοι έχουν αναγνωριστεί από 1/1/2018 και οι οποίοι 
διέμεναν κατά την αναγνώρισή τους στα στεγαστικά σχήματα του συστήματος υποδοχής (πρόγραμμα «ESTIA», 
πρόγραμμα «FILOXENIA», Ανοιχτές Δομές Φιλοξενίας, Κ.Υ.Τ, κ.τ.λ.). Μέσω του συγκεκριμένου προγράμματος 
πραγματοποιούνται στοχευμένες παρεμβάσεις με στόχο την εύρεση οικίας εντός του αστικού περιβάλλοντος 
και κατά προτεραιότητα πλησίον των εκπαιδευτικών δομών στις οποίες οι μαθητές και οι μαθήτριες της Δομής 
είναι εγγεγραμμένοι. Σε κάθε περίπτωση όμως, όπως ακριβώς ισχύει και για τον γενικό πληθυσμό, τα
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δικαιώματα και υποχρεώσεις του οποίου απολαμβάνουν και οι αναγνωρισμένοι δικαιούχοι διεθνούς 
προστασίας, υφίσταται η δυνατότητα μετεγγραφής στο νέο σχήμα φιλοξενίας και αυτόνομης διαβίωσης για 
το οποίο, σε κάθε περίπτωση, προετοιμάζονται και ενημερώνονται ενδελεχώς οι ωφελούμενοι πριν την 
αναχώρησή τους.

ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ:
1. Γραφείο κ Υπουργού
2. Γραφείο κας Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γραφείο κ. Γενικού Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής
4. Γραφείο κ. Γενικού Γραμματέα Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο
5. Υπηρεσία Συντονισμού
6. Δ/νση Νομικής Υποστήριξης Ασύλου και Υποδοχής
7. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                  ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ
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